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Indledning
I Grønland er der lige så mange aborter, som der er fødsler. Antallet af aborter pr. 1000 kvinder i den fødedygtige alder er mere end fem gange højere i Grønland end i Danmark dette på trods af en skærpet indsats, herunder gratis prævention.
Formålet med denne undersøgelse er at belyse områder i privatlivet og sundhedsvæsenet, som påvirker reaktionen på graviditet og årsagen til valg af abort hos en gruppe kvinder, der har fået gentagne aborter. Desuden søges disses viden om og brug af svangerskabsforebyggende midler belyst, samt om der er noget i kvindernes seksualvaner og daglige liv, som gør det vanskeligt at bruge svangerskabsforebyggende midler (prævention). 
Et yderligere mål med denne afhandling er at identificere områder, som kunne danne grundlag for nye forebyggende indsatsområder, således at det kan bevare fertiliteten og være med til at nedbringe antallet af uønskede graviditeter og provokerede aborter.
Metode

Kvalitativ metode. Dybdegående forskningsinterview af 8 grønlandske kvinder som var inkluderet i studiet.

Resultat og konklusion.
· Kvinderne i det faste parforhold er ikke omhyggelige med brugen af prævention fordi de faktisk ønsker sig et barn. 2 kvinder har ved 5 af graviditeterne bevidst undladt at bruge prævention i håb om graviditet.

· Det er processen forud for valg af abort og ikke selve abortindgrebet kvinderne følelsesmæssigt påvirkes af. Med mændenes opbakning ville kvinderne havde valgt at få barnet frem for abort i 18 ud af 22 tilfælde. 
· Mange af kvinderne mener at have kendskab til prævention. De har selv en opfattelse af at de bruger præventionen efter forskrifterne, men de har ikke forstået brugen og virkningen på egen krop

· Ved graviditet med ikke fast partner, er der ofte alkohol indblandet, hvor kvinderne efterfølgende ikke kan huske, om der er anvendt prævention, selv om de har et ønske om det. En situation, som mændene ofte udnytter bl.a., fordi de ikke ønsker at bruge kondom.

· Det er et problem for kvinderne at få fat i kondomerne, fordi kondomer ikke bruges i faste forhold. Såvel kvinder uden fast partner som kvinder med fast partner vil blive peget ud, hvis nogen ser, de henter kondomer. Den ene fordi hun har en fast partner, den anden fordi hun opfattes som løs på tråden. 

· Der er uoverensstemmelse mellem hvad sundhedsvæsenet, som håndterer abortsøgende kvinder i Grønland, opfatter at de oplyser om, og hvad kvinderne ved.

Følgende konkrete forslag til at nedbringe antallet af uønskede graviditeter og provokerede aborter anbefales:
· Familieorienteret undervisning afløser ren præventionsundervisning
· Graviditetssamtale forud for abort

· Parsamtale efter første abort
· Tværfaglig sexologisk uddannelse af sundheds- og skolevæsenets personale

· Anbefaling af fremtidige projekter

